"印尼-中国文化外交关系"研讨会在线举行

周浩黎、邱薇薇、麦培满、穆里延托、许利平等分别致辞



【本报讯】由北苏门答腊大学 人文学院主办的研讨会"印尼— 中国文化外交关系"2月18日在线 国经济、社会与文化合作协会 (LIC)副主席麦培满、北苏门答腊 大学校长穆里延托(Muryanto Amin)、 中国社会科学院研究员许利平等 分别致辞及演讲。

苏北大学人文学院作为一个 学术阵地,希望通过具体的行动 在加强印中两国外交关系,特别 是文化领域的外交合作中为国家 作出贡献。举办关于印尼—中国 文化外交关系视频研讨会就是方 式之一。这项活动的目的是构件 印尼一中国文化、经济和教育领 域合作,以及加强教育合作,特别 是高等教育机构间合作,尤其要 加强苏北大学与中国大学之间的 教育合作。

古代海上丝绸之路是印尼与 中国建交的起点。数百年前,印 尼仍被称为努沙塔拉之时,就与 中国建立了联系。确切地说,公 元7世纪,室利佛逝王国强盛时 期,由于同中国和印度间密切的 贸易和宗教联系,印尼群岛成为

国与中国互派使团,建立联系。中国将开启全面建设社会主义现 一些中国人选择留在群岛定居, 代化国家新征程,印尼也在为实 贸易十分繁盛。15世纪初,爪哇 系站在新起点,迎来新机遇。 和苏门答腊岛已存在华人社区。 群岛与中国之间的关系持续发 研究会希望通过这次活动,加强 展,直到18世纪中国商人成为中 国与群岛间文化外交的主力军。

2020年中印尼关系走过了不 平凡的一年。在两国元首的亲自 关心和推动下,两国政府和人民 守望相助、共克时艰,中印尼全面

重要的贸易区。印尼群岛中的王 战略伙伴关系逆势发展。2021年。

"印尼-中国文化外交关系" 印尼与中国在文化领域的外交关 系,丰富知识提升洞察力,达成新 的谅解备忘录,以便日后实施,进 而促进两国文化的发展。

印中经济社会与文化合作协 会(LIT)是这次活动的支持单位。





周浩黎:加强人文交流,增进两国之间的理解和信任

致开幕词时说,印尼和中 展,特别是在政治、经济和 社会文化等三个主要领 话、沟通和协调,保持了地 区的稳定、安全和繁荣。

印尼访问,拓展了两国在 政治和经济领域的合作。 "一带一路"的对接和落 域。在政治方面,通过对 实,与中国建立了"双边货 口业务中的良好生态系

印尼驻华大使周浩黎 务委员兼外交部长王毅对 税等问题,并开通了"快捷 者和宗教领袖之间的合作 世界和平、稳定和繁荣做 通道"。在人文交流与合 作方面,特别是在教育领 小中企业建立了电商平 台、数字经济、人工智能、 云计算、5G、大数据和物 还积极推动与印尼和中国

周浩黎还说,政治和 前和未来都经历或将面临 民之间的理解和信任。我 们相信印尼与中国全面战

出积极贡献。两国的友好 合作将成为我们应对全球 经济方面,两国在过去、当 各种挑战和新冠肺炎疫情 的动力。周大使最后希望 挑战,但是通过加强人文 北苏门答腊大学成功举办 交流,将增进两国及其人 的此次活动也能为印尼其 它的各大院校做出榜样, 从而加强印尼与中国的人



邱薇薇:期待中印尼专家学者继续发挥桥梁和纽带作用

化、文化多样化、社会信 人类文明进步和世界和 际形势的不稳定性不确用。 定性更加突出,人类面临 的全球性挑战更加严 最早同新中国建交的国 美好未来,既需要经济科 技力量,也需要文化文明

中国驻棉兰总领事 越国界,深化人文交流互 今仍是国与国相处的重 目取得实质性进展,经贸 文交往中占据着重要地 世界多极化、经济全球相通的重要途径,在推动中印尼关系经历过辉煌。合作成果丰硕。两国和积极推动领区中印尼文 邱薇薇表示,印尼是 特殊意义的一年。两国 化国家新征程,印尼也在 互鉴不断取得新成果。 共同庆祝建交70周年,携 峻。应对共同挑战,迈向 家之一。上世纪50年代, 手共渡疫情难关。习近 倡导以和平共处、求同存 电话,双方保持高层交往

起点,迎来新机遇。

答腊岛在中印尼历史人 发展贡献力量。

年是中印尼关系史上有 全面建设社会主义现代 域务实合作和文化交流 为实现跨越式发展努力 我们也期待中印尼专家 奋斗。两国关系站在新 学者继续发挥桥梁、纽带 作用,为增进两国人民友 邱薇薇最后说,苏门 谊、促进中印尼友好事业



麦培满:民间友谊才是两国友好的根基所在

这种调整适应必将更深 明。

印中经济社会与文 方面,其中之一就是文化 印中两国建立正式外交 够为两国之间的友好关 是两国友好的根基所在。 化合作协会副主席、印尼领域。了解其他文化并关系70周年,但实际上,系提供益处,为印尼人民 长麦培满在致辞中说,全别人的文化,反之亦然。在移民、文化、贸易等方化外交关系的更多知中国和印度尼西亚的相 球化由来已久,在其发展 但是基于了解,我们能够 面的交流已有上千年的 识"。文化可以实现更加 互了解,对两国的友好发 的初期,适应全球化局限 更好、更精准地合作,彼 历史,这些交流不论是在 完美的相互理解。文化 展、共同繁荣以及维护地 于经济和政治领域的调 此信任,在繁荣、和平、和 历史记录,还是在文化习 互动不仅是政府间行为, 区稳定进而实现世界和 整。随着全球化的发展, 谐的社会中共同推进文 俗、考古发现等方面均得 而且还能够借由贸易进 平,都深具意义。这将是

以体现。正如本次视频 行,同时也能够通过民间 一次对未来极具影响力 麦培满表示,去年是 研讨会设定的目标,"能 的交流实现,民间友谊才 的研讨会。



穆里延托:外交关系建立在社会和文化互动基础之上

长穆里延托 (Muryanto 但是文化在一定程度上 的习惯、习俗、禁忌、喜好 以在文化外交的框架内 交既可以从微观事物入 Amin) 致辞说,从文化的 经常被局限在艺术表演 和行为方式,可以最大程 体现。在这种情况下,外 手,如艺术活动的延伸与 角度看,外交关系是建立 领域,如舞蹈、歌曲以及 度地减少交流中可能出 交在国际关系中的角色 扩展;文化外交也可以通 在社会和文化互动基础 乐器等,这种局限掩盖了 现的冒犯行为。因此,对 不只局限于协商,外交也 过宏观研究实现,广义而 上的,而这种互动则是建 国家间的文化外交关系。 文化的了解在国际关系 是维护国家间关系的一 言,国家间关系的维护必 穆里延托表示,了解 中十分重要。文化关系 种方式。

北苏门答腊大学校解和理解的基础之上。以及理解一个国家居民以及其他国际关系都可

他说,因此,文化外



许利平:两国拥有相似与相同的价值观与外交理念

中国社会科学院研 二部分,中印尼文化外交 友好交往历史,无论是佛 轻则提(患难与共)等。人文交流机制,这为中印 究员、博导许利平发表 关系的基础。第三部分, 教交流还是伊斯兰文化 中印尼还拥有相同的外 尼文化外交开展指明了 "中印尼文化外交关系: 中印尼文化外交关系的 交流等,都创造了历史的 交理念,比如不结盟、反 方向。在语言、教育、科 基础、现状与前景"演现状。第四部分,中印尼奇迹。两国都拥有相似对霸权主义和支持巴勒技、体育、智库、卫生等方 讲。许利平教授的演讲 文化外交关系的前景。

许利平在演讲中说, (民主协商)、互助合作 略伙伴关系的框架下,中 果。

的价值观,比如协商一致 斯坦事业等。在全面战 面交流取得了丰硕的成